Podwojne
zatrudnienie
a urlo




Jak to jest w przepisach?

Minimalne wymogi dotyczqce prawa do urlopu wypoczynkowego reguluje
Dyrektywa UE 2003/88/WE. Zgodnie z art. 7 ust. 1 tej dyrektywy, kazdy
pracownik ma prawo do co najmniej czterech tygodni ptatnego urlopu
rocznie. To uniwersalne prawo jest fundamentem ochrony socjalnej
pracownikédw i obowiqgzuje niezaleznie od liczby pracodawcow, u ktérych
pracownik jest zatrudniony.

Zgodnie z art. 154 Kodeksu pracy minimalny wymiar urlopu wynosi:
20 dni (dla pracownikéw ze stazem pracy krétszym niz 10 lat),
26 dni (dla oséb z diuzszym stazem).
Prawo do urlopu ma charakter niezbywalny, co oznacza, ze pracownik
nie moze z niego zrezygnowac¢ ani przenieS¢ go na inng osobe.
Gdy stosunek pracy sie konczy, pracodawca musi dopilnowac, aby
pracownik wykorzystat np. w w okresie wypowiedzenia nalezny mu urlop

lub powinien wyptaci¢ pracownikowi ekwiwalent za urlop niewykorzystany.

Ponadto, rbwnoczesne zatrudnienie u kilku pracodawcdw nie ogranicza
mozliwosci petnego wykorzystania urlopu u kazdego z nich.



Prawo do urlopy a rownolegte zatrudnienie

Prawo do urlopu wypoczynkowego jest prawem indywidualnym,
wynikajgcym z kazdej umowy o prace. Oznacza to, ze kazde zatrudnienie
daje osobne prawo do urlopu. Wymiar tego urlopu bedzie zalezny od:

@» stazu pracy pracownika (liczonego z uwzglednieniem wszystkich
okresdéw zatrudnienia oraz okreséw nauki - zgodnie z art. 154[1] i 155 KP.
Ten czynnik bedzie zatem zawsze taki sam w odniesieniu do tego
samego pracownika.),

@ wymiaru czasu pracy tego pracownika u konkretnego pracodawcy
(zgodnie z art. 154 § 2 KP. To moze réznicowaé prawo do urlopu, jesli
u jednego pracodawcy pracownik pracuje na caty etat, a u drugiego -
na % etatu).

Pracownik zatrudniony réwnoczesnie w dwdch miejscach nabywa

niezalezne prawa do urlopu w obu zaktadach, obliczanego indywidualnie
dla kazdej umowy o prace.
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Czy pracownik moze tgcznie korzystac z wigkszego
wymiaru urlopu?

ROwnoczesne zatrudnienie w wigecej niz jednym zaktadzie pracy moze
prowadzi¢ do sytuaciji, w ktérej tgczny wymiar urlopu przystugujqcy
pracownikowi przekracza standardowe wartosci przypisane jednej osobie
pracujgcej na petny etat w jednym miejscu. Zasada ta wynika z faktu,

ze kazdy stosunek pracy jest traktowany odrebnie, a uprawnienia urlopowe
sq naliczane proporcjonalnie w kazdym miejscu zatrudnienia, zgodnie

Z wymiarem czasu pracy.

PRZYKtAD:

Jan Kowalski, ktérego staz pracy wynosi 15 lat, jest zatrudniony na petny etat
w duzej firmie konsultingowej w Warszawie. Jego czas pracy wynosi 40 godzin
tygodniowo, od poniedziatku do pigtku, w godzinach od 9:00 do 17:00.

Réwnoczesnie Jan podjgt dodatkowe zatrudnienie na pét etatu w lokalnej firmie
szkoleniowej. W tej pracy jego godziny pracy to 20 godzin tygodniowo, ktore realizuje
w formie wieczornych zaje¢ od 18:00 do 20:00 oraz w soboty.

U pierwszego pracodawcy Jan Kowalski bedzie miat 26 dni urlopu, u drugiego
— 13 dni.

Zgodnie z art. 21 Karty Praw Podstawowych UE oraz przepisami kodeksu
pracy, pracodawcy NIE MOGA ogranicza¢ wymidru urlopu w zwigzku

z dodatkowym zatrudnieniem. Redukcja naleznych dni urlopowych mogtaby
by¢ uznana za dyskryminacje, co jest niezgodne z zasadami rébwnosci

w zatrudnieniu.



Co z tego wynika dla pracownika?

Wiekszy wymiar urlopu, chociaz powinien rekompensowac€ wyzsze
obcigzenie pracq, w praktyce wcale nie oznacza mozliwosci skorzystania

z dtuzszego urlopu. Pamigtac nalezy bowiem, ze np. wyjazd wakacyjny
najczesciej oznacza koniecznoS¢ skorzystania z urlopu u obu pracodawcow
(zwtaszcza gdy przynajmniej u jednego z nich pracownik jest zatrudniony
na peten etat). Zdecydowanie rzadziej urlop u jednego pracodawcy mozna
bez wigkszego uszczerbku dla wypoczynku potqgczy€ z pracq na rzecz
drugiego pracodawcy.

PRZYKLAD:

Jan Kowalski z przyktadu powyzej, jesli bedzie chciat wyjecha¢ na I-tygodniowe
wakacje, bedzie musiat skorzystaé z urlopu u pierwszego pracodawcy (w wymiarze
5 dni, od poniedziatku do pigtku) i jednoczesnie u drugiego pracodawcy (w dni,

w ktérych $wiadczy prace, w tym w sobote). Jan Kowalski nie ma zatem tqcznie

39 dni urlopu (26 + 13). U kazdego pracodawcy moze wykorzystaé tylko dni wolne
przystugujgce mu w zwiqzku z danym stosunkiem pracy.

Jesli jego dni pracy pokrywajq sie (np. w obu miejscach pracuje od poniedziatku
do pigtku), to w praktyce jego urlop w danym dniu musi byé pobrany u obu
pracodawcoéw (pracownik bedzie korzystat w dwéch puli urlopu).




To sie¢ moze zmienic...

Nadchodzgce zmiany w prawie mogq umozliwi¢ pracownikom
optymalizacije urlopdw w opisanej wyzej sytuacii.

Rzqd planuje wprowadzenie przepisdw, ktére umozliwig korzystanie ze
zwolnienia lekarskiego u jednego pracodawcy, przy jednoczesnej pracy
dla innego - jesli lekarz uzna, ze pracownik moze wykonywac jednq z prac
mimo niezdolnosci do drugiej i jeSli charakter tej pracy nie stoi

W sprzecznoSci ze stanem jego zdrowia.

W takiej sytuaciji pracownik korzystajgcy ze zwolnienia lekarskiego w jednym
miejscu pracy, biorqc urlop w drugim — moze realnie wydtuzy€ swoj okres
odpoczynku, zwtaszcza jesli dni pracy w dwdch réznych miejscach nie
pokrywajq sie.

W efekcie nowelizacja przepisdw moze prowadzi€ do sytuaciji, w ktérej suma
efektywnego urlopu rzeczywiscie ulegnie zwiekszeniu, a pracownik bedzie
miat wigkszq elastycznoS€ w zarzqdzaniu swoim czasem wolnym.
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